

李小鵬：以煤為基多元發展

當選山西省長 提未來5年大計

香港文匯報訊（記者 吉言、馬宇鳳、王寬應 山西報道）山西省人大十二屆一次全體會議昨天舉行，李小鵬全票當選山西省新一屆省長；袁純清全票當選山西省人大常委會主任。去年12月19日，李小鵬被任命為山西省代省長，隨後不到一個月，山西接連發生五起廣受關注的安全事故，但李小鵬坦然面對，從容處理善後。「安全責任重於泰山，近期發生的幾起事故警示我們，必須始終懷着敬畏生命、敬畏責任、敬畏制度之心。」李小鵬在本屆人代會上如是說。

接過山西「安全生產」的接力棒，考驗接踵而來，短短一月，連續發生了涉嫌煤礦的呂梁山隧道爆炸；被指遲遲的長治苯胺洩漏污染飲用水等五起安全事故。面對質疑，李小鵬沒有迴避，而是第一時間趕赴現場處理事故，並公開道歉。在全省安全生產會議上告誡各級官員：「現在我們不是從零做起的問題了，而是從負做起。」

不僅賣煤還要賣電

從高管到高官，李小鵬深諳經濟建設和招商引資對於山西的重要性。2008年5月他剛赴任山西副省長，便接手籌辦第二屆煤博會，電力巨頭與山西焦煤、同煤等6家重點煤企簽訂了從2009年至2013年總量達到11,575萬噸的煤炭長期供需協議。李小鵬也曾對外明確表示，「山西今

後不僅要賣煤炭，也要賣電了。」今年人代會的《政府工作報告》中，李小鵬特別提出，積極促進煤電集團重組山西國際電力、加大煤炭轉化利用力度，不斷延伸煤電鋁、煤焦化等煤機產業鏈。

李小鵬從山西副省長到省長角色轉換經歷4年，此間他協助前任省長王君抓經濟轉型，或主攻文化旅遊產業升級，使山西的資源整合、非煤經濟、文化產業等「五大板塊」有質的飛躍和量的提升，為山西轉型跨越發展奠定基石。

5年GDP目標增40%

李小鵬表示，未來5年，山西將以建設國家資源型經濟轉型綜合配套改革試驗區為統領，全面推進經濟、政治、文化、社會和生態文明建設。建設國家新型能源和工業基地、全國重要的現代製



■李小鵬全票當選山西省省長。 中新社

造業基地、中西部現代物流中心和生產性服務業大省。建設中部地區經濟強省和文化強省，率先走出資源型地區轉型跨越發展新路。

山西未來5年經濟發展的具體目標：2017年山西地區生產總值(GDP)將由2012年的1.2萬億元達到2萬億元人民幣以上，增幅逾40%，財政總收入達到4,500億元以上。未來5年，山西將加快轉變經濟發展方式，努力構建以煤為基、多元發展的現代產業新體系，推動高碳資源低碳發展、黑色煤炭綠色發展。建設晉北、晉

中、晉東三大煤炭基地，晉北、晉中、晉東南三大煤電基地，沁水、河東兩大煤層氣基地，建設國家綜合能源基地。並加大環境保護和生態治理力度，實施水生態系統保護修復工程、水土保持工程和造林綠化工程，每年營造造林400萬畝以上，力爭森林覆蓋率每年提高1個百分點，持續改善生態環境。

李小鵬表示，未來5年，山西新一屆政府與全省人民一道共同努力，推動轉型跨越發展再上新台階，轉型綜合改革試驗區建設取得重大進展。

上海建「大徵信」 逃票影響房貸



香港文匯報訊（記者 葛鎮慶、莊亞權、沈夢珊 上海報導）上海市委宣傳部副部長燕爽（見圖）委員在此次召開的兩會期間透露，上海正在建設一個跨多行業的綜合徵信體系，涉及面非常廣。徵信本意是徵求他人或自身的信用或驗證信用，被稱為信用調查或資信調查，是專業化的信用信息服務。一旦當事人出現信用污點，未來在申請房貸，甚至在就業、教育等方面，都會受到不利影響。「大徵信」系統最早將在今年3月份建設完成。

燕爽表示，以往聽到的都是誠信系統概念，但這往往只在單個行業內部運作。而上海目前正在建設的是一個跨多行業的綜合徵信系統，涉及面非常廣。如地鐵逃票，可能導致將來購房貸款時，銀行不給予優惠利率、上浮利率、甚至申請不到貸款，在就業、教育等各個方面亦會帶來不利影響。

彌補處罰空缺

燕爽指，現在有些不道德的違規行為沒有達到須付出法律代價的地步，卻極大地危害了公眾利益，而徵信系統的出現，恰恰就是彌補了這方面的處罰空缺。他並指，徵信系統對一些不文明、不道德的現象會區別對待。像亂穿馬路、隨地吐痰等不文明現象，以教育為主。但諸如地鐵逃票等行為，則完全屬於惡意、唯利是圖的行為，傷害了公眾利益，這種行為完全可以在將來的徵信系統中予以記錄。據其透露，目前上海徵信系統建設已進入最後階段，最快將在今年3月份建設完成。

滬將加強貪腐案追捕工作

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）上海市人民檢察院檢察長陳旭昨日表示，上海將加強貪腐案追捕力度。他並透露，目前仍有27名案犯潛逃，其中5人潛逃境外。

上海市十四屆人大一次會議昨日舉行第二次全體會議，上海市人民檢察院檢察長陳旭作《市人民檢察院工作報告》。據悉，過去五年間，上海共查處貪污賄賂犯罪1,658件、1,941人，大案1,557件佔93.9%，同比上升5.1個百分點。其中，處級幹部239人，局級幹部14人，如

2012年查辦了市規劃和國土資源管理局原副局長胡俊受賄案等。依法查辦行賄犯罪361人，同比上升12.8%。

陳旭表示，上海市人民檢察院不斷探索職務犯罪預防的新途徑和新舉措，參與了世博會、國際旅遊度假區、商用飛機、保障性住房等280餘項重大建設工程的同步預防工作，並在全國率先推行行賄犯罪檔案查詢作為政府採購和建設工程招投標必經程序，查詢數從2008年的127次增加達2012年的5.4萬餘次。

港委員籲港青到內地體驗

香港文匯報訊（記者 林舒婕 福州報導）「反國教」餘波未平，引發港人對青少年教育擔憂。多名福建省政協港區委員在政協會議期間呼籲，應當加強香港與內地之間的青少年交流活動，尤其是在傳統文化教育方面，應為香港青少年創造更多到內地實地學習體驗的機會。

香港福建社團聯合會常務會董、凱仕福國際（香港）有限公司董事長朱向是理學大家朱熹後人，多年來致力於推動兩岸青少年赴福建、江西等地「走朱子之路」的文化體驗之旅。他向文匯報記者坦言，從今年的第6屆活動開始希望吸納香港菁英大中學生加入。

據了解，這一活動每屆邀請約100名學生，並邀請兩岸朱子學學者實地為青少年講解相關史料，受到學生和家長的肯定。朱向續稱，接下來還將推動在香港設立朱子文化研究會，為當地推動傳統文化傳播出力。

另一名港區政協委員、南方集團高級經濟師林忠成認為，在改革開放，外來文化與傳統文化相互並存、碰撞的今天，「弘揚中華傳統文化，建設中華民族共有精神家園」已成為新時期的重要問題。他提出，在應當將「民族精神培育」作為必要的教育內容，從幼兒園到中小學研發系統的教育課程內容。

特刊 ■責任編輯：陳馳 版面設計：歐鳳仙



恒生義工遠赴雲南 沼氣計劃燃亮農村生活

「恒生雲南沼氣能源計劃」（以下簡稱計劃）已踏入第6年，連同即將於2013年興建的設施，自2007年起，計劃為接近12,000名雲南村民興建3,000個沼氣設施，令當地每年減少砍伐約130個等同維園面積的樹林（約2,470英畝樹林），減少27,700公噸二氧化碳的排放。

來自香港、上海、廈門、中山和昆明的恒生義工最近遠赴雲南省臨滄市鳳慶縣，驗收於2012年興建的沼氣設施，了解當地村民使用新設施後的環境及生活狀況，並教育村民有關沼氣能源的知識。

企業支持社區發展

恒生銀行企業責任主管何卓惠女士說：「很高興再次與長春社及雲南省綠色環境發展基金會合作，於內地農村興建沼氣能源設施，感謝我們的義工同事親身到訪當地，參加驗收工作。計劃是恒生支持社區持續發展的良好例子。我們將繼續實踐承諾，為社區及環境保護作出貢獻。」

去年，恒生憑是項計劃在中國國際公共關係協會（CIPRA）主辦的「第十屆中國最佳公共關係案例大賽」中，獲社區關係類別中之最高獎項——金獎，



■何昆樺（左一）及趙麗喧（右一）向村民送上禮物包。

亦是該項比賽中唯一獲頒金獎的香港企業。

再生能源改善生活

來自中山分行的趙麗喧(Cara)和分行網絡及抵押貸款的何昆樺(Tony)，在參與義工之旅後了解到計劃對當地農村的好處。Tony說：「計劃為每戶進行『一池三改』的配套工程。在地下興建沼氣池外，更改善了豬欄、洗手間和廚房。」

透過沼氣設施，人和豬的糞便得以循管道排放至地下沼氣池，釋放出來的沼氣經適當導引，便可作為供應穩定的免費能源，用以煮食及照明；至於產生沼氣後餘下的物質「沼肥」，則可用作肥料，滋養農地、餵魚種菜。

Cara說：「興建沼氣設施後，村民便不用花2至3小時上山砍柴，減省時間及精力，同時減低砍柴伐木造成的水土流失和土地退化，保護環境。」

義工心聲

恒生中國公司秘書部主管戴永忠(Rain)到不同農戶家中進行驗收，「其中一位村民指着堆積在庭院中的乾柴對我們說，『使用沼氣後我們非常滿意，這些柴已經堆了好幾個月了，感謝恒生銀行幫我們修沼氣池！』」

貿易服務部的蔡梓俊(Amos)在當地教育小朋友有關沼氣能源的知識時，感覺他們非常投入。「從小朋友的眼神可以看出，他們都很想對沼氣計劃有更多了解，因為計劃能實地改善他們生活。」



■戴永忠

■蔡梓俊

可持續發展表現獲國際認同

恒生在企業責任方面表現突出，於2011年入選為道瓊斯亞太區可持續發展指數成份股，為香港首間本地銀行獲這項指數嘉許。該指數涵蓋亞太區各地企業，在經濟、社會及環境三方面的可持續發展能力。評核顯示，恒生在環保及企業責任報告等範疇的表現尤為突出。恒生更連續10年獲納入為「富時全球社會責任指數」成份股。恒生環保項目在2009年「香港環保卓越計劃」中，榮獲金融、保險及會計業別的金獎。